

precio de suscripción.

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes festivos.

ORGANO

NO MAS REYES NI FRONTERAS!

REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA. — Director-proprietario: Bernardo Fabregues y Sintes.

VIVA LA

REPÚBLICA FEDERAL!

Mahon, sábado, 9 de Agosto de 1873.

Núm. 1217.

Noticias Generales

SUCESOS DE SEVILLA.

De «La Andalucía», periódico de Sevilla, tomamos lo siguiente:

«Las tinieblas de la noche habían puesto fin á la fratricida lucha sostenida por los voluntarios y las tropas de la República, y solo interrumpía el silencio que reinaba la voz de los voluntarios que custodiaban las barricadas dando el quien vive á los escasos transeúntes que, obligados por la necesidad de algún cuidado imperioso, transitaban por las calles.

A las tres de la madrugada del martes oyeronse muchas detonaciones hacia uno de los extremos de la ciudad; era que se había roto de nuevo el fuego de cañon en una de las barricadas construidas en toda la línea de fortificación desde la Maceina hasta la puerta de San Fernando. El fuego continuó durante todo el dia en distintos puntos; pero donde mas se acentuó la lucha fué hacia la puerta de la Carne, que ha sido el sitio que mas han atacado las tropas desde el primer momento, sin duda por las condiciones estratégicas que reune. La barricada que obstruia el paso á la ciudad por aquel punto fué perdida y ganada por los voluntarios diferentes veces: en una de estas lograron abrirse paso los carabineros, y apoderándose de varias casas inmediatas se hicieron fuertes en ellas; entonces se apeló á un procedimiento bárbaro, como todos los de la guerra, pero que ahora que las doctrinas internacionalistas están tan en boga, es de un uso mas frecuente: dícese que las rociaron con petróleo y se les prendió fuego; las llamas corrieron con increíble celeridad, amenazando envolver á los soldados que se refugiaron en aquellas, los cuales se vieron precisados á salir por la espalda para no perecer ahogados entre las llamas: estas volaron por toda la manzana, dejándola reducida á cenizas.

Las infelices familias que habitaban dichas viviendas habían recibido orden de abandonarlas; cuando hayan vuelto á sus hogares, habrán encontrado un montón de ruinas, y

su desesperación no tendrá límites. ¡Desgraciadas! ¿Qué tienen ellas que ver con las luchas políticas que desgarran entre sí á los españoles? ¡Qué recuerdos conservarán ellas del ensayo tumultuario e ilegal del cantón andaluz!

Pero apartémonos ahora de consideraciones que tendrán su lugar en momento y ocasión oportunos y sigamos la reseña de los actuales sucesos. Continuó la lucha toda la tarde del martes sin que ninguno de los beligerantes anquiriera ventajas sobre el otro; las tropas atacando y los voluntarios defendiendo sus posiciones. Antes del anochecer, dijose que parte de la columna del general Pavia se había corrido hacia Tablada, por la glorieta de las Delicias, y los estratégicos, que abundan mucho en circunstancias como las presentes, calculaban que este movimiento obedecía al plan de atacar á la ciudad por toda la zona que se extiende desde el palacio de San Telmo hasta la Puerta Real; no hemos podido comprobar hasta ahora la exactitud de esta noticia, aunque los hechos posteriores la han desmentido; lo que si es exacto es que los cañones situados en la Torre del Oro estuvieron toda la tarde disparando metralla en dirección á las Delicias, debiendo ser grandes los destrozos ocasionados en este paseo, encanto de cuantos lo contemplan.

La noche de ayer cerró sin ningún incidente nuevo, como no fuera el espectáculo del incendio de las casas á que antes nos hemos referido, que era contemplado con dolor y espanto desde las azoteas de la población, y amaneció el miércoles. Desde las primeras horas de la mañana circuló por toda la ciudad la noticia de que las tropas del gobierno de la República iban á extremar el ataque y á entrar á toda costa, y aunque había cundido la desanimación entre los voluntarios, lo cual facilitaba el intento de las primeras, dijose que los que defendían la Maceina, la fábrica de tabacos y otros puntos importantes estaban resueltos también á sostenerse. Estas noticias, y el hecho de que en las primeras horas de la mañana arreció la batalla, y que en muchas casas y calles de la población cayeron mul-

titud de pedazos de metralla y cascos de granada, engendró tal pánico entre el vecindario, que casi todas las familias abandonaron sus casas, y se dirigieron á Triana, y á los pueblos inmediatos á Sevilla; al llegar á las barricadas de los afuera, los voluntarios dejaban pasar á las mujeres, y volvían atrás á los hombres, según las instrucciones del Comité.

Renunciamos a describir las escenas que entonces ocurrían; los maridos y los padres preferían que sus mujeres e hijas se marcharan solas, á la ventura, antes que sufrieran los horrores de un bombardero, pero muchas que no se atrevían a emigrar en condiciones tan comprometidas, regresaban con aquellos dispuestas a correr su suerte.

Así las cosas, los soldados del ejército atacaban energicamente las barricadas de la Puerta de Carmona, Osario y otras, obligando a los voluntarios a retroceder, hasta que por último consiguieron forzar su linea, y penetrando una sección por la plaza de Curtidores, se dirigieron á la de la Alfalfa, Salvador, y desde aquí al ayuntamiento, siendo recibidos entre los vitores y aplausos de la muchedumbre que corría presurosa á abrazar á los defensores del gobierno de la República, que venían a restablecer el imperio de la ley profundamente perturbada en Sevilla.

Desde este momento reinó la confianza en los animos; todos los pechos se ensancharon, y á la angustia de los tres últimos días sucedió la alegría y el entusiasmo.

Tal ha sido el desenlace de los sucesos que tan profundamente han afectado al vecindario de Sevilla y tantos daños han producido á su industria, á su comercio y á toda su riqueza.

Debemos advertir que segun hemos oido decir públicamente, cuando las tropas llegaron al ayuntamiento ninguno de los individuos del Comité de salud pública se encontraba allí; todos se habían evadido.

La «Andalucía» describe despues de esta manera el estado en que ha quedado la población:

«Hemos recorrido algunos de los

Los anuncios y gacetillas á precios convencionales. — Los comunicados á real de veillon la línea.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 38. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

puntos de la ciudad donde mas recia ha sido la lucha, y podemos comunicar á nuestros lectores las tristes impresiones que hemos recibido.

La casa núm. 10 de la plaza de Santa María la Blanca, tiene destruida la puerta por la multitud de proyectiles que ha recibido, y uno de los muros del zaguán está perforado, para ponerlo en comunicación con otra casa de la calle de Encisos. La fachada de la casa número 15 de Santa María la Blanca es indudablemente la que ha sufrido mas; toda está acribillada á balazos.

El puesto de agua que estaba situado frente al palacio de Altamira ha desaparecido por completo. Las casas números 33 y 52 que terminaban las dos aceras de la calle de Santa María la Blanca, cerca del muro de la que fué puerta de la Carna, han sido incendiadas, y no quedan de ellas sino las ruinas.

Todas las casas las calles de San José y Santa María la Blanca por ambas aceras, desde el convento de las Arrepentidas, fueron perforadas para comunicarlas entre si; y para salvar la distancia de la calle de San Antonio, que las divide transversalmente, se construyó por los voluntarios un puente de tablas. Frente á la iglesia de San José vése un cañón de bronce clavado, y en una de las casas inmediatas á dicho templo hay acumuladas gran número de latas de petróleo, llevadas allí para atender á las bárbaras conveniencias de la lucha; pues ya hemos dicho que en plena civilización, los redentores de la humanidad han descubierto que este agente destructor les sirve admirablemente para sus fines civilizadores, y lo emplean con frecuencia aterradora.

En la calle de Canarios existe otro cañón abandonado; los que lo servían se llevaron la cureña de cierre y lo dejaron inútil. El aspecto general de la calle á que nos referimos no puede ser mas desconsolador: todas las casas han sufrido notablemente; algunas están taladradas por balas de cañón y otras han perdido rejas y balcones.

La casa núm. 21 de la calle de Céspedes está completamente destruida por las llamas y, sinq. al

En igual estado se encuentran se esp. qisde eb sinq. al eb y hab

desde el número 12 en adelante, hasta el final de dicha calle: en resumen, diez ó doce casas destruidas por el incendio; los efectos destructores de este han sido tanto mas rápidos, cuanto que los voluntarios las rociaban de petróleo valiéndose de mangas. En la calle de San Bartolomé hay otras seis magníficas casas quemadas ó sea desde el número 2 al 12. En la esquina de la calle de Toqueros hay una barricada donde se halla otro cañón inutilizado, puesto que ha perdido el aparato de cierre.

Enfrente de la huerta de Espanita Perros hay cuatro mulas muertas en estado de descomposición, pertenecientes á la artillería del ejército. En la plaza de Curtidores se estaba practicando ayer una excavación para encontrar varios cadáveres que habían sido enterrados allí, el primer dia de lucha, no sabemos si de voluntarios ó de ejército, para trasladarlos al cementerio y evitar que se altere la salud pública con las nauseabundas emanaciones que exhalan.

Hasta las siete de la tarde de ayer estaban recogiendo los cadáveres que han permanecido insepultos los tres días de lucha bajo la acción de un calor terrible como el que estamos sufriendo. A la misma hora se oían todavía algunos disparos en la Macarena, é ingresaban en las ambulancias heridos, procedentes de dicho barrio.

Los siguientes párrafos del mismo periódico complementan los detalles anteriores.

«Ayer (jueves) á las ocho de la mañana entró en Sevilla el grueso de la división mandada por el gobierno de la República á las órdenes del capitán general de Andalucía señor Pavia, para restablecer el imperio de la ley en esta capital, y concluir con el movimiento separatista iniciado en varias provincias de Andalucía.

El capitán general, acompañado de su estado mayor, se colocó en uno de los extremos de las Casas Consistoriales, y desde allí presentó el desfile de las tropas, que eran saludadas á su paso por los vitoryes y aclamaciones de la muchedumbre. El gobernador de la provincia, señor Aguilera, recibió en el atrio del ayuntamiento al general Pavia, y en un breve y entusiasta discurso le dió las gracias en nombre de Sevilla, por la manera acertada con que ha secundado la noble misión que le encomendara el Gobierno de la República, devolviendo á Sevilla á la patria, y libertando á este vecindario del imperio de la arbitrariedad y de la tiranía de abajo, que es

mucho peor que la de arriba.

La entrada de las tropas de la República fué saludada por grandes repiques de campana, que se repitieron por la noche. La mayor parte de las casas pusieron colgaduras e iluminaron.

La división del general Pavia está organizada de la manera siguiente: La columna de vanguardia está mandada por el coronel don Victoriano López, y se compone del primer batallón de carabineros, una sección de artillería del segundo montado, y una sección de caballería de carabineros.

La primera brigada la manda el brigadier D. José Salcedo, y se compone del regimiento de Zamora, del segundo batallón de carabineros de una compañía del segundo montado de artillería y de una sección de caballería de la Guardia civil. Esta brigada constituye el centro de la columna.

La segunda brigada viene mandada por el coronel de ingenieros D. Jorge Molina y se compone del segundo regimiento de ingenieros, de la Guardia civil de infantería de la comandancia de Sevilla, de una compañía del segundo regimiento montado y de una sección de caballería de la guardia civil. Esta brigada forma la taguardia.

La tercera brigada viene mandada por el brigadier D. Federico Soria, y consta del batallón de Ramales, de seis piezas del segundo regimiento montado, de dos escuadrones del regimiento caballería de Montes, de un escuadrón del regimiento caballería de Santiago, de un escuadrón de caballería de Farnesio, y el resto, de la guardia civil de caballería.

En el hospital de sangre del Asilo, donde estos días han sido curados tantos voluntarios, lo han sido últimamente un teniente del regimiento de Ramales, herido en un muslo, y un soldado del regimiento de Zamora con cinco heridas, dos de ellas bien graves.

Ayer fueron presos y conducidos á la cárcel varios individuos de los que componían el comité de salud pública, así como el secretario del general Pierrat.

El ciudadano Juan Carrero, uno de los jefes de la Milicia de Sevilla, se encuentra herido de bastante gravedad, según dicen personas que juzgamos bien informadas.

Los primeros soldados del ejército

que penetraron el miércoles por la mañana en Sevilla parecen que lo hicieron por la calle del Conde Negro, en el barrio de San Roque, derribando la puerta, hace pocos años tabicada, del corral del Ahorcado y pasando por este, que es muy largo, hasta la calle de Santiago, donde tiene hoy dicha casa de vecinos la puerta principal en un sitio conocido con el nombre de Cruz ó Muro de los Navarros. Los voluntarios que conocieron la intención de los soldados, se corrieron con un cañón á dicha calle de Santiago, donde se encontraron con éstos, dueños ya de la puerta del antedicho corral, y allí a cuerpo descubierto unos y otros, se trabó una lucha crudísimamente de que han quedado evidentes señales en las fachadas de la casa del marqués de Villaparés, de la iglesia de Santiago y de la esquina de la calle de la Lanza. Despues que el repique general de campanas anunció a Sevilla que la lucha había terminado, unos cuantos voluntarios siguieron haciendo disparos en la esquina de la calle del Lobo, que desemboca á dicha calle de Santiago, y así estuvieron hasta cerca de las cuatro de la tarde, siendo estas las últimas detonaciones que se oían y que las gentes de aquellos contornos no sabían explicarse despues de estar todo terminado.

Barcelona 6 de agosto.

De *La Imprenta*: El dia 3 allegaron á Francia entrando por Prats de Molló los jefes y oficiales que habían sido hecho prisioneros por los carlistas en Alpens e Igualada. Una compañía de unos treinta trabucaires, como decíamos ayer, los escoltó hasta la frontera. Creemos que habrán sido entregados á las autoridades de la vecina República. El gobierno debe apresurarse á reclamarlos.

Leemos en *La Provincia de Gerona*:

«Ayer fueron fusilados, de orden del sanguinario Saballs, los señores Matas y Teixidor; el primero gran propietario de Las Presas, pueblo próximo á Olot, y el segundo propietario de Llor, población cercana a Amer. El cadáver de este último fué tirado al río Ter por los asesinos sicarios de Saballs.

Dícese que los dos eran de opiniones carlistas. Que de sangre no enesta á España la abominable causa del absolutismo. Llamarse carlista equivale tanto como apellidarse asesino ó incendiario.»

Leemos en *la Redención del Pueblo de Reus* del 6:

«Con referencia á viajeros llegados de la parte de Falset, sabemos que en la mañana de ayer el batallón Fijo de Ceuta alcanzó cerca Masroig, una partida carlista, que se supone ser la de Cercós y Cura de Flix, contra la cual había sostenido un reñido combate, que fué desastroso para los carlistas. Mañana quizás podamos dar mas detalles.»

De *La Independencia*:

Un colega publica una carta de Manresa del dia 4, de la cual copiamos los siguientes párrafos:

«Con alguna frecuencia y singularmente los días de fiesta, hemos de tener la consiguiente alarma por la aproximación de los carlistas. En la tarde de ayer hubo corridas y cierre de puertas, pero al momento se restableció la calma.

Por lo demás, parece que los carlistas en su mayoría están ya cansados de sostener sin fruto una lucha, que ya se les hace insopportable, y alguno de ellos segun se dice, ha escrito, que si por todo este mes no adelanta su causa, muchos de ellos se presentaran ó marcharan á Francia. El descabellado plan, militar y políticamente hablando, de asaltar sin ventaja alguna, y con inútil derramamiento de mucha sangre, las poblaciones, solo obedece al deseo del pillaje.

Un arriero recién llegado de la montaña acaba de decirme, que los carlistas han emprendido otra vez el sitio contra la villa de Berga. La falta de columnas de operaciones se deja sentir en todos conceptos, y es sensible que habiendo bastantes fuerzas, los carlistas apenas se vean perseguidos.

Anteayer pudo conseguirse que el batallón de Bailén saliera hacia Salient con su teniente coronel á la cabeza. Decían los soldados que iban á rescatar la villa de Olot, que se veía atacada por los carlistas. No sé lo que pueda haber en esto de verdad.»

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 4. 12-44 m.

Córtes.—Abierta la sesión á las ocho de la mañana se lean los suplicitorios de los jueces de Cartagena y Béjar para procesar á los diputados Aníbal, Roque Bárbara, Arce y otros.

El Sr. Orense (padre), apoya una proposición para que juren los benévolos y los intransigentes lo hacen guerra. Niega los incendios de Sevilla.

El Sr. La Rose confirma los rumores diciendo que aun dura el incendio, y termina anunciando una interpelación sobre los de Andalucía.

El Sr. Aníbal intenta defenderse, negándose la palabra el presidente. Es desechada la proposición Orense. Resulta

elegidos para formar parte de la comisión que ha de dar dictamen sobre el suplicatorio, los Sres. Gil Berges, Isabal, Alberado, Cala, Almagro, Vazquez, Montañol, Rueda y Llorente. Léense las enmiendas presentadas al proyecto de Constitución.

Madrid 4, 2:10 m.
La entrega de los mozos pertenecientes a las reservas se hace con regularidad en todas las provincias; en algunas, como Mahon, por ejemplo, han salido ya para la capital, habiendo terminado las operaciones en medio del mayor orden.

De Badajoz dicere que ha sido repuesto el ayuntamiento de Cabeza de Vaca, habiéndose devuelto las armas a los voluntarios.

Poco con su facción se dirige a Jaén.

Madrid 4, 3:10 m.
Entraron en el Puerto de Santa María la goleta inglesa «Pigeon»; el «Alerta» y «Piles», estén en Sanlúcar.

El jefe económico de Salamanca participó haberse reintegrado de 13.000 pesetas que facilitó a aquella junta revolucionaria.

Judicase para gobernador civil de Cádiz al que lo es en la actualidad de Córdoba, implicable enemigo de Salvocoches.

El general Lobo con el «Alerta» ha salido para Rota, con objeto de nombrar nuevo ayuntamiento y desarmar la milicia.

Las tropas ocuparon a Sanlúcar desarmando a los voluntarios y nombrando ayuntamiento.

Madrid 4, 3:50 m.
Albacete ha ofrecido al gobierno impedir la entrada en aquella población a los insurrectos de Murcia, a la vez que les cortaban el paso para Valencia. Con los insurrectos van los soldados indisciplinados de Iberia y Mendigorría, acompañados de dos cañones.

El general en jefe del ejército de Andalucía dice que se le presentaron los cónsules de varias naciones felicitándole por sus disposiciones y por la disciplina de las tropas que manda, no teniendo un solo motivo de queja contra ellas.

Ayer se verificó una manifestación a la que asistieron 8.000 personas de todas las clases de la sociedad ofreciendo su apoyo incondicional al gobierno.

CRÓNICA LOCAL

Abolicion del derecho diferencial de bandera. — Por lo que interesa semejante resolución del gobierno francés al comercio de nuestra marina, reproducimos los dos artículos de la ley de 30 de Enero de 1872 a que se refiere:

Art. 1.º Las mercancías importadas por buque extranjero, que no sean procedentes de las colonias francesas, pagarán una sobre tasa de bandera fijada por 100 kilos, como sigue:

(c) Ministerio de Cultura 2005

De los países de Europa y de la cuenca del Mediterráneo, 0,75 francos.

De los países fuera de Europa más allá del cabo de Hornos ó de Buena-Esperanza, 1 franco 50. De los países más allá de los cabos, 2 francos.

Art. 2.º Sin embargo las sobre tasas establecidas en el artículo que precede, no se aplicarán al guano.

ESPOSICION DE VIENA. — Leemos en *La Discusión* del domingo el siguiente sueldo:

«Según despachos oficiales de Viena, el jurado español de la exposición se ha disuelto. El éxito obtenido por nuestros expositores ha sido altamente satisfactorio. España, que nunca había alcanzado medalla de honor, está ahora propuesta para nueve. Se sabe ya el resultado de 14 grupos, donde tendremos más de 1,300 recompensas; en París sólo alcanzamos 465. España se ha colocado á la cabeza de todas las naciones en productos agrícolas y alimenticios. Hanse presentado también industrias nuevas españolas, obteniendo elogios. En algunos grupos hemos subido del noveno lugar que ocupábamos en París, al primero, demostrándose en todos grandes simpatías en favor de España. Así consta en las actas del jurado, cuyos individuos, a pesar de sus diferencias políticas, han caminado unidos y patrióticamente bajo la hábil dirección del presidente Sr. Santos, que ha hecho notables esfuerzos para dejar bien puesto nuestro pabellón, y el crédito del Gobierno, manifestando y haciendo constar en actas que la República hizo más que nadie en favor de la exposición. Indudablemente España ha ganado mucho en la consideración de las naciones con este certamen. Los jurados comienzan hoy a ausentarse; queda el secretario, Tubino, para atender reclamaciones y recoger los documentos.»

Dice *El Isleño* del martes:

«Sabemos por conducto autorizado de que en la exposición de Viena han obtenido la primera Medalla del Progreso los vinos de la Baronía de Bañabufar, vinos que de cada día van adquiriendo mayor celebridad. Felicitamos por ello al Excmo. Sr. General Cotoner a cuya inteligencia y desvelos por el mejoramiento de aquellos vinos se debe el que un artículo importante de este país sea tan justamente apreciado en el extranjero.»

También sabemos que en el ramo de «Granos y legumbres» han obtenido medalla de mérito la Comisión provincial, D. Miguel Fluxá, y D. Jaime Ballester de Oleza; y Diploma de mérito los Sres. D. Andrés Rubert, D. Antonio Massanet y algún otro, además de varios expositores de Menorca. A todos ellos les dirigimos nuestra felicitación, y creemos cumplir un deber dándoles las gracias en nombre del país porque contribuyen con sus esfuerzos a dar importancia y fama a nuestras queridas islas Baleares.»

De los países de Europa y de la cuenca del Mediterráneo, 0,75 francos.

De los países fuera de Europa más allá del cabo de Hornos ó de Buena-Esperanza, 1 franco 50. De los países más allá de los cabos, 2 francos.

Art. 2.º Sin embargo las sobre tasas establecidas en el artículo que precede, no se aplicarán al guano.

ESPOSICION DE VIENA. — Leemos en *La Discusión* del domingo el siguiente sueldo:

«Según despachos oficiales de Viena, el jurado español de la exposición se ha disuelto. El éxito obtenido por nuestros expositores ha sido altamente satisfactorio. España, que nunca había alcanzado medalla de honor, está ahora propuesta para nueve. Se sabe ya el resultado de 14 grupos, donde tendremos más de 1,300 recompensas; en París sólo alcanzamos 465. España se ha colocado á la cabeza de todas las naciones en productos agrícolas y alimenticios. Hanse presentado también industrias nuevas españolas, obteniendo elogios. En algunos grupos hemos subido del noveno lugar que ocupábamos en París, al primero, demostrándose en todos grandes simpatías en favor de España. Así consta en las actas del jurado, cuyos individuos, a pesar de sus diferencias políticas, han caminado unidos y patrióticamente bajo la hábil dirección del presidente Sr. Santos, que ha hecho notables esfuerzos para dejar bien puesto nuestro pabellón, y el crédito del Gobierno, manifestando y haciendo constar en actas que la República hizo más que nadie en favor de la exposición. Indudablemente España ha ganado mucho en la consideración de las naciones con este certamen. Los jurados comienzan hoy a ausentarse; queda el secretario, Tubino, para atender reclamaciones y recoger los documentos.»

Dice *El Isleño* del martes:

«Sabemos por conducto autorizado de que en la exposición de Viena han obtenido la primera Medalla del Progreso los vinos de la Baronía de Bañabufar, vinos que de cada día van adquiriendo mayor celebridad. Felicitamos por ello al Excmo. Sr. General Cotoner a cuya inteligencia y desvelos por el mejoramiento de aquellos vinos se debe el que un artículo importante de este país sea tan justamente apreciado en el extranjero.»

También sabemos que en el ramo de «Granos y legumbres» han obtenido medalla de mérito la Comisión provincial, D. Miguel Fluxá, y D. Jaime Ballester de Oleza; y Diploma de mérito los Sres. D. Andrés Rubert, D. Antonio Massanet y algún otro, además de varios expositores de Menorca. A todos ellos les dirigimos nuestra felicitación, y creemos cumplir un deber dándoles las gracias en nombre del país porque contribuyen con sus esfuerzos a dar importancia y fama a nuestras queridas islas Baleares.»

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en el dia de la fecha:

	Peso. Kilogs. Grams.
0 bueyes	
0 vacas	
2 becerros	351 463
1 terneras	
3 carneros	
	6

Mahon 7 agosto 1873.—El encargado,—S. Olives.

Año Económico de Ciudad de Mahon. — 1873 a 1874.

Administración de arbitrios municipales.

Relación de las especies sujetas al pago de dicho impuesto introducidas, en el dia de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida. Especies ó artículos tarificados.

50 kilogs. Habas,	
300 kilogs. Cebida,	
7225 kilogs. Trigo.	
616 litros Petróleo.	
15960 kilogs. Carbon vegetal.	

Mahon 7 Agosto de 1873.

El Administrador,
Francisco Llull.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 7.

De Barcelona y Alcudia en 20 horas vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., capitán D. Antonio Victory, con 22 trip., 64 pas. y varios efectos.—Consig. á don Juan Taltavull.

Culto Católico.

Santo de hoy.

Santos Justo y compañeros mártires.

Corte de María. — Hoy se hace visita á Ntra. Sra. de la Soledad.

Santo de mañana.

San Lorenzo diácono mártir español y Sta. Filomena virgen y mártir.

Observaciones Meteorológicas.

Días.—Julio.	Barómetro á las 7 horas.	Termómetro centígrado.	Higrómetro á las 9 horas.		Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
			Máx.	Min.		
3-765-8	25.5	20.	55		10	
4-764-8	27.3	21.2	57		10	

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.

Dia 3. — E. flojo. — 2.

Dia 4. — S. — 3.

Observaciones Astronómicas.

SOL. — Sale á las 5 h. 6 m., — Póñese á las 7 h. 4 ms.

LUNA. — Sale á las 8 h. y 9 ms.

de la N. — Póñese á las 5 h. y 37 ms. de la M.

GACETILLA.

Del mejor tratamiento en los casos de enfermedades de estómago, gastralgias, pirosis, etc.

Hay pocos órganos que sean tan á menudo como el estómago atacados por la enfermedad. Así es que han sido preconizados numerosos remedios para la cura de las dolencias del estómago. Muchos han caído en merecido olvido, un gran número sufrirá luego la misma suerte, otros aciertan mas o menos completamente. Creemos prestar un verdadero servicio á los enfermos dándoles á conocer un medicamento eficaz que, en la inmensa mayoría de los casos, está empleado con completo éxito. La Academia de medicina, en su sesión de 27 diciembre 1849, después de numerosos experimentos hechos por una comisión nombrada con este objeto, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Bellot*, para curar estas enfermedades que, según dice, demasiado á menudo desesperan á los médicos. Desde entonces, el *Carbon de Bellot* se ha convertido en remedio popular para curar los males de estómago, bajo cualquiera forma que se presenten. Generalmente conviene tomar una cucharada de carbon ántes y después de cada comida; y de ordinario el bienestar se hace sentir desde las primeras dosis.

Se han visto á menudo personas que tenían pesadeces de estómago, calambres dolorosos después de cada comida, curarse en pocos días por el uso del *Carbon de Bellot*.

Lo mejor además será citar algunas observaciones de la relación aprobada por la Academia de medicina de París, en su sesión de 27 diciembre 1849.

M. D., mayor en un regimiento de coraceros, estaba afligido, hacia mas de diez años, de una gastralgia. Tenía que privarse de fumar y de tomar café, lo que simpatizaba muy poco con sus gustos militares. Le hace tomar cada día cuatro cucharadas de *Carbon de Bellot*, una por la mañana, una después de cada comida, y la última una hora antes de acostarse. Hacia ocho días, cuando mas, que las tomaba, cuando el estómago empezó á funcionar perfectamente. Veinticinco días después, el mayor D. fumaba, tomaba su café, no seguía mas régimen y tenía perfecta salud.

Mademoiselle M., padecía, hacia mas de dos años, de una gas rágia que se había agravado de tal modo

desde cuatro meses, que no se atrevía ya á tomar alimentos sólidos; porque después de cada comida, así como en el intervalo, experimentaba dolores muy violentos de estómago. La hace tomar una cucharada de *Carbon de Bellot* y la decide á comer inmediatamente después una chuleta de carnero y una pechuga de pollo. ¡Cuál no fué su sorpresa cuando vió que digería bien estos alimentos que no había podido tomar hasta entonces sin padecer cruelmente! La digestión se había cumplido como por encanto. La enferma continuó haciendo uso del *Carbon de Bellot*, comió siempre con apetito, digirió fácilmente y los dolores de estómago desaparecieron definitivamente.

El caballero de l'H., anciano de ochenta años, padecía, desde hacía mas de treinta, del estómago; había empleado sin éxito varios remedios empíricos. Le aconsejamos que tomase, cada dia, después de cada comida, una cucharada grande de *Carbon de Bellot*, y desde hace diez años que lo usa no ha vuelto á padecer.

Doctor DUPUY DE FRENELLE.

Anuncios.

Manifiestos de Nacimiento.

Vendense en la imprenta de *El Menorquiño*, al infinito precio de un cuarto de real el ejemplar.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.



Píldoras Holloway.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es rápidamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía a los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutaria en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas más robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botones por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Conveniente para el estómago.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, después de infinitos y luctuosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insopportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA: Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharados soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VIJIGA
RESFRIADO.

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA CARGANTA
EN LOCIONES
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES

EN INYECCIONES
FLUJOS CRONICOS, ORECIENTES
CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ha sido experimentalmente con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros medicos de Europa se hallan unanimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas hygiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J.

PARIS

Bellac

PARIS

Bellac